





Cuvinte despre Cincinat

NOTE ROMANEȘTI

Iarnă pe front

NOTE ROMANEȘTI

Țin minte. Mi-e cam rușine că trebuie să încep așa, oprindu-mă pentru o clipă lângă amintirea lui Cincinat Pavelescu...

AFORISMELE

s'au bucurat, din vremuri imemoriale, de cea mai acesă dragoste și prețuire din partea capetelor cu adevărat eminente...

faptul că e zgârcit cu adjectiv-ele. Prima propoziție din Făcere e fără adjectiv...



Tolstoi este un „microscopician” moralist. Fiosorii inconștientului prind în-unelțul cu lanternele...



CINCINAT PAVELESCU

De câteva ori l-am vizitat chiar, și l-am văzut între oameni. Era directorul onorific al revistei „Brașovul Literar”...

Dacă l-am numit pe Goethe, nu am făcut-o de dragul celor ce obișnuiesc a-i spune „limba lui Racine”...

Totuși Ernst Jünger e un mare scriitor. Dar să revenim la aforismele noastre. „Spiritul substanțial — zice E. Jünger, — îl recunoști pe

TRAIAN CHELARIU

Intre nămeți mișcători de ninsoare, Pe calea destinului, In bocetul lupilor suri, Prin păduri, Și ogoare, Departe de fumul căminului, Cu furțuri de ghiță...

GEORGE DUMITRESCU

IMAGINEA OMULUI

Publicarea „Caietelor lui Leonardo da Vinci” se adăla la începutul unei discuții asupra omului care nefiind lipsit de interes în sine, își relevă toată importanța abia când ne gândim că prin ea se pune în discuție, chiar problema destinului francez...

JEAN DE FABRÉGUIS

D-L DUMITRU IMBRESCU

scriind, în revista Ramuri (Sept.-Oct. 1942, Craiova) despre volumul Ethos al d-lui Al. Busuioceanu, face o constatare de tot interesantă: „Trebuie reținut, ca un amănunt interesant, faptul că generația literară, care a început să se afirme imediat după Unire, a avut de partea ei, pe lângă împrejurările prielnice, și o atitudine solidară. Toți s'au susținut reciproc, indiferent de conținutul sau școala literară din care au făcut parte...”

GEORGE DUMITRESCU

Note franceze

lian l-a ilustrat prin exemplul vieții sale, un loc de înălțare. Desvoltarea tuturor facultăților sale, până la cea mai înaltă expresie a lor, — iată ce trebuie să facă un om spre a da un sens propriei vieți. Aceasta este, în rezumat, teza lui Thierry Maulnier.

JEAN DE FABRÉGUIS

în literatură, și peste tot unde i-au mănât valurile vieții. Cuvintele d-lui Dumitru Imbrescu exprimă un regret și pun o problemă: Regretul că generația de după 1925 și-a pierdut timpul cu polemici negative și sterile până la urma urmelor și problema solidarității celor ce se întâmpină a fi, la un moment dat, falangă de muncitori în lanurile cugetului și ale simțirii sau elita în devenire. Negările și, în general, criticismele excesive nu duc nicodată la realizări ce ar putea depăși efemerul. Ele își au rostul lor la anumite vârste de trecere sau de criză. Psihologia modernă, studiind evoluția diferiților factori psihici între 7 ani și maturitate a putut înregistra foarte semnificativa curbă a evoluției spiritului critic. Această curbă, urcând, de tot lent, până pe la vârsta de 16 ani, descende, dintr'odată, deodreptul, o protuberanță între anii 16 și 18, spre a recădea la nivelul mediei caracteristice maturității. Între 16 și 18 ani, tineretul trece printr'un fel de „non-accept absolut”, printr'o renitență încâpățanată față de toate sugestiile și învățăturile vonite din afara eului său pe cât de orgolios, pe atâta de bănuitor și gata de ripostă vehementă. La 16—18 ani, toată lumina ni se pare așezată pe temelii greșite, insuportabil de înguste, meschine chiar, — și la vârsta de 16—18 ani suntem convinși că numai noi avem dreptate — și anume toată dreptatea — că anume toți cunoștințele, — că numai noi cunoștințele cu adevărat lucrurile și că numai noi suntem chemați a dăruia lumina întunericului celorlalți pe cari nu-i aprobăm nici chiar dacă trebuie să recunoaștem, din când în când, că dispun de mai multă știință a binelui și a răului și de mai multă îndemănare în a-și susține părerile. În fața de fierbere a acestei vârste nu putem fi nici obiectivi, nici solidari, căci nu e obiectivitate părăsirea terenului în fața unui adversar superior nou și nici solidaritate faptul că ne aliem, asemeni rebelilor din toate vremurile, împotriva aceluiaș adversar superior. Dacă a fost solidară, „generația” de după Unire își cheltuiuse, se vede, tendințele ebulitive pe câmpurile de încleștare și onoare ale războiului trecut. Când a pășit, apoi, în domeniul științelor și al artelor, la realizări personale, negativismul nu l-a mai putut fi de nici un folos căci, biologiciceste, nu mai avea nici un sens. În afara de acestea, generația de după Unire trecuse prin școala dură a celei mai desăvârșite camaraderii, a camaraderiei victorioase și bogată în jertfe. Dacă ar fi dat semne de negativism și criticism excesiv, această generație s'ar fi situat, fără putință de ocire, în rândul vârstelor neîmplinite sau mai dureros pentru ea, în cel al vârstelor neisprăvite. Un atare proces de recesiune nu s'a putut însă produce, căci viața ne duce, vrând nevrând, înainte. Ce s'a întâmpinat însă cu „generația” de după 1925? Cel de după 1925, — mai precis: cei ce nu au participat — indiferent cum — la războiul trecut, au trebuit să-și lichezeze în mod normal trebuințele hipercriticiste și negativiste caracteristice vârstei postpuberale. Dacă însă această lichezare se petrece în mod circumscris câtă vreme orgoliile și bănuielele strict personale și firești ale adolescențului rămân simple răspunsuri la anumite provocări sau puneri la punct, ca — lichezarea, — ia forme excesive și întârziează din momentul mutării în vreun plan interindividual de idealuri sau preocupări. „Generația de după 1925” și-a prelungit, cu alte cuvinte, adolescența, încolțind, în dreapta și în stânga, totul ce i se părea a fi obstacol. Din acest „război al ficăruia contra tuturor” — noroc că proporțiile destrucțiilor inerente certurilor nu sunt nicodată prea serioase, — a rezultat îndrăgirea pamfletului și regretala, de d. D. Imbrescu, lipsă de solidaritate. Să nu regretăm însă nimic. Nu-i este dat ficăruia tineret să cucerească sau să descopere câte un continent. Fiecare însă își are climatul, — iară zona tineretului „de după 1925” a fost cum a fost fără a păgubi prea mult OPERA DURABILĂ. Ceeace însă merită multă atenție de acum înainte, este necesitatea consolidării noastre a celor „de după 1925” și mai târziu, căci vai nouă dacă vom comite eroarea de a ne întoarce la sgomotoasele dară, de acum înainte, ridicolele unelte ale polemicii pentru polemici. Generația de după acest nou război va fi atât de solidară încât oțelul ei va trece peste noi ca peste o pleavă fără jeț.

V. JELEBU

Despre Desen și Salonul de Toamnă

Acest Salon s'a înființat pentru preamărirea desenului — cel puțin așa credem. Sau poate după cum își închipue unii, albul și negrul te îndreptățește să dai mai mult cu pensula decât cu un vârf de ac, de peniță, sau de creion?... Dacă am voi să dăm o explicație limpede noțiunii de „desen”, ne-ar aierga deodată gândul la străbunul care în vechile peșteri șgăria pe pereții cu un vârf ascuțit „conturul” unei vietăți. Și dacă, pe lângă gând, ochiul și-are amintiri și el, ni s'ar întâșișa degrab acele desăvârșite chipuri de cerbi, de tauri și de elefanți înscrși cu o singură linie atât de sigură, însă atât de știutoare a formei pe care o cuprind, încât cu toate veacurile perindate după, nu s'a putut întrece desăvârșirea lor. Ce este desenul, decât „scrierea” obiectului văzut pe o suprafață plană? Indiferent dacă linia-i groasă, subțire, răsleată sau continuă. Indiferent dacă e repetata, hașurată sau sugerată numai. Faptul pentru mine privitor, este să vad, să-mi dau seama de delimitarea unei forme, să o simt înscrisă pe hârtie. Desenul, spune INGRES — unul din cei mai mari creatori ai lui — este cinstea artei.

Intre cei ce se exprimă pictural în desenele lor (fapt pe care noi îl combatem) cel care dă un maximum de randament în acest gen este GEORGE TOMAZIU, mânuind cu

frumoase însușiri umbra catifelată. Delicate și plăcut colorat desene în peniță trimite de la Roma d. BEREA. Cât despre DRĂGULESCU, multă deconsiderare trebuie să aibă pentru țară, ca să ne expedieze numai gâburile schițe din condei, incontestabil ieșind din comun. Vom vorbi apoi de capul portretizat de TIPOIA și apoi de desenurile MARIEI DROC, bine compuse, amuzante dar monotone în valori, puțin superficiale; apoi de cele ale lui LILI PANCU, ELENA DEȘLIU, MARIA PILLAT (cam aspră, cam mecanică) MARIA CHELSOL-CRISTEA și un nume nou, o doamnă sau domnișoară MANULESCU ale cărei calități trebuie menționate. În sala oropsiților, unde pe un panou în compania domnului ARTHUR VERONA avem cinstea să ne aflăm și noi, la stânga, modest și cuminte, ne-a delectat fără artificii, numai cu un singur creion ANA JIQIDI în ilustrațiile Lumineții. Nu departe de favoritul nostru TRAIAN BILȚIU, două acvarele așa de curățate ne-au oprit în loc. Parcă sunt făcute de un copil, sunt ale PARASCHIVEI POPA-FRUNZA. Ce frumos nume românesc! Din păcate, așa suntem noi, întotdeauna ne-au strâns cândoarea și modestia în exprimare. În sala de gravură, remarcăm cunoștințele tehnice ale lui ION DIACONESCU, FRED MICOS, ION ANESTIN (precum și aișul D-sale) apoi gravurile NUTZI DONA, EDITH MAYER, VIVI VARARU, DIMITRIE CHECHAIȘ, NICOLAE BRANA din ce în ce mai încercat, MARCEL OLINESCU, IOSIF KEBES. Desprindem Zodiile MICALIEI ELEUTHERIADE, pregnant executate și apoi gravurile excelent colorate în tehnică de gravură ale d-lui Hornung și acele poezii, picturale, cu gust colorat ale lui DOBRIAN (poate mai puțin în tehnică de gravură). Gravura în special aleasă de COCA MEȚIANU, al cărei desen nu se poate lăsa în diferenți, este original compusă și frumos colorată. Încheim, menționând pe HORIA TEODORU și AUREL JIQUIDI, doi desenați de mare valoare, de care am uitat să vorbim.



I. AL. STERIADI

LUCIA DEM. BALACESCU

J. S. BÉVAL

V. JELEBU





ULTIMUL SBOR AL NIKE-UI DE SAMOTRAKE

Eșise din Louvre cu un nod ce îi creștea în gât. Nu mai avea ochi pentru luminie din Tuieriesi.

Întinu, emanat de marmora savant frământată a coapselor Nikei...

Nu, nu e posibil să merg acasă la ora asta

Cobori în culoarele unei stațiuni de metro și așteaptă sosirea vagonului.



părțile figurile cunoscute care locuiesc în orașul suoteran, imprimându-i caracterul lor ciudat și eterogen.

O pisică uriașă și rotundă, încremenită într-o așteptare țepăună... un presupus Celt, blond și musculos, cu mustați înterrabile.

Frăște, o stațiune de metro nu poate fi tapetată cu fresce de Puvis de Chavannes...

Metroul înaintă cu un șgomot asurzitor, în tunelul care țugea sub pârți și ape...

„Cunay” anunță inscripția unei stațiuni. Sări din vagon și eși sub stele, sub un meridian special al lumii care se cheamă Montmartre.

„Du-te pe malul Senei și încearcă să pescuești vrăbiu cu undița!” răspunse strănului stupefiat...

„Călcă liberă pe pietrele orașului încins în viciu, ca sfântul pe undele mării, fără să-și înmoaie picioarele.”

În apropiere de Place Pigalle cotic la întâmpinare într-o stradă lăturălnică și întunecoasă.

Înăuntru o întâmpină un fum gros în care se legănau frescile pereților, reprezentând scene din viața marinărescă, pești, flori, tigri, dansatoare goale, vapoare.

O femeie își ridică rochia de dantele — avea flori în jartier. Bărbați rău îmbrăcați, gătiți cu eleganță feminină se înfipseau pe scaune ca niște cocoși, cu pălăria pe cap, în jurul halbelor de bere.

„Compul este o puritate de linie, libertate de mișcare, bucurie de a trăi. Imperecherie nu

de OLGA CABA

sunt decât accidente prin care corpul trece ca printr-un rău, fără a-și păstra vre-o urmă. Suntem creși pentru a umbra cu capul în sus, cu fruntea deschisă în bătaia vânturilor...

Când ajunse la această ultimă etapă în evoluția gândurilor ei, un timp mare, voalac, se opri amenințător în fața ei.

„Alors, ça va, la gosse?” — se interesă cu politețe condescendentă.

„Tu ne dois pas avoir le trac de te faire passer. Mais voyons, ouvre ta gueule, la môme!”

Și cu asta, îi administră americanului doi pumni drept în falcă.

„You lathy dago!” răcni străinul, aruncându-se asupra lui și trăntindu-l pe podea...

Acesta era ultimul lucru pe care îl văzuse. Simți o lovitură puternică în tâmplă și totul se făcu negru în jurul ei.

Se deșteptă într-o cameră străină. Era culcată în pat, în fața unui geam de marmură, dincolo de care se zăreau acoperișele caselor vecine.

„Tu ești femeia lui Pêpe?” o întrebă liniștit.

„A lui Pêpe, Pêpe la Vache” repetă femeia în mod convingător.

„Nu-mi amintesc de a fi „femea” cuiva — răspunse ea cu obiectivitate — și cu atât mai puțin a lui Pêpe la Vache.

„Nu poți eși de aici — răspunse bătrâna. Întâi de toate, ești prea săbiță, și apoi: Pêpe m-a interzis să-ți dau drumul.

„Ce înseamnă asta că „nu pot să ies de aici?” Dumneata nu ai dreptul”...

Urmă o epocă turbure — ani, zile, ceasuri? — cu senzații câteodată clare, altă dată înăbușite de o mureșă străne, caldă, ca o baie într-o mare de ceață.

„Pêpe la Vache, ceștiile cu ceai cresc în pădurea de samovare?” îl întrebă.

„Pêpe, du bist der Erlkönig!” — gemu îngrozită. Geh weg, geh weg!” Capul lui Pêpe se micșoră, se depărta, ca un purcat în mulluș anului ochean.

„Pe la Vache, ceștiile cu ceai cresc în pădurea de samovare?” îl întrebă.

„Pe la Vache, ceștiile cu ceai cresc în pădurea de samovare?” îl întrebă.

„Pe la Vache, ceștiile cu ceai cresc în pădurea de samovare?” îl întrebă.

„Pe la Vache, ceștiile cu ceai cresc în pădurea de samovare?” îl întrebă.

ce căuta. O figură albă ca steaua spintecă în sbor o câmpie imensă albastră, ca miezul nopții.

Atunci își reveni. În fața ei ședea la masă Pêpe la vacne, ianga o naiba de bere și curățea aune americane.

„Alors ça va, la gosse?” întrebă cu superioritate binevoitoare.

„Pêpe, încearcă în pace”, — spuse ea smucinduse. Dar Pêpe n-o lăsa în pace.

„Pêpe, pleacă, pleacă imediat!” își auzi vocea stinsă, parcă o scoala ar fi inghițit-o și ar fi coborât cu ecoul ei în tărânelul ei.

„Pêpe, pleacă, pleacă imediat!” își auzi vocea stinsă, parcă o scoala ar fi inghițit-o și ar fi coborât cu ecoul ei în tărânelul ei.

„De ce să-ți supărata pe tine? Ce am eu cu tine? Dar acum, instarșat, înțeleg totul!”

„Ce înțelegi?”

Privirea i se pierdu pe acoperișul caselor din fața. O șumeșenie de pisici vagabunde udeau tarcoade coșurilor și fumuri rădăcă aurii greu ai orei târzii.

„N-avea cap?”

„Femeie! Cine n-avea cap?” se interesă domol Pêpe.

„Nike de Samotrake. Avea numai aripi. Pentru asta sunt acum aici”.

„Nu cunosc pe deama acea”, răspunse Pêpe. „Tu nu ești de vână. Koluț tău în această afacere nu este mai mare decât al cuiului cea din perete.

„Nu ai să pleci de aici?” — îi spuse. Mă întorc pe la zece și îți aduc ceva de mâncare.

„Dacă închizi ușa, am să es prin geam”.

„Dea etajul supăre? ranji Pêpe, trântindu-și pârăria pe ceață.

„Dea etajul supăre? ranji Pêpe, trântindu-și pârăria pe ceață.

„Dea etajul supăre? ranji Pêpe, trântindu-și pârăria pe ceață.

„Dea etajul supăre? ranji Pêpe, trântindu-și pârăria pe ceață.

Rățele

— Măine. Le faci măine după ce termin eu. — Ba eu acum vreau. — Ei astăzi. Ești scribil, dragă. Ce îți-a mai venit și cu nitece copii. Aștecva n-ai mai găsit să pietezi? Sunt atâtea lucruri frumoase și tu nici nu te uita la ele.

— Măine. Le faci măine după ce termin eu. — Ba eu acum vreau. — Ei astăzi. Ești scribil, dragă. Ce îți-a mai venit și cu nitece copii. Aștecva n-ai mai găsit să pietezi? Sunt atâtea lucruri frumoase și tu nici nu te uita la ele.

